

“走远点,走远点,怕!”6月8日下午,江苏兴化市周奋乡三界村大李村282号门前,一个小女孩大声喊着她的同伴绕开这个极为普通的小院,“这家的孩子(化名)饿死在家里了,阴森森的,小心撞到鬼!”

小强是一个年仅六岁的智障儿童,因为成了家里的“包袱”,今年3月29日,最终因为营养严重不良导致脏器衰竭死亡。而当地派出所的调查显示,造成这一结果的,竟是小强的奶奶仇凤兰。

奶奶饿死自己的亲孙子?这一事件在当地引起强烈反响,记者近日赶赴现场展开调查。

□快报记者 田雪亭



饿死孙子的仇凤兰已外出打工,家里大门紧锁 快报记者 田雪亭 摄

六岁智障孙子被奶奶活活饿死?

她称虐死孩子的理由是不想让儿子再受苦

可怜的孩子

在饥饿中走到生命的尽头

“你快来看看吧,小强好像不行了,我喂水都喂不进去了!”3月29日上午10点多钟,小强的奶奶仇凤兰急匆匆地走进了邻居朱安珍家里,拉着朱安珍就往她家走。朱安珍也急,小强是她从小看着长大的孩子,这段时间越来越消瘦,她心里也不是滋味。

推开院门,走进里屋,小强直挺挺地躺在床上,身上只盖着一个小床单,面无表情,但眼睛一直睁大着。

“我的孩子啊!”朱安珍眼泪一下子就出来了。她赶紧从桌子上端来一碗水,用汤匙盛了一小口,送到了孩子嘴边。小强的嘴巴嘟了几下,似乎要张开喝水的样子。朱安珍将汤匙底部高高翘起,水顺着匙边滑进了小强的嘴里。一个浅浅的笑,浮在了嘴角。朱安珍一下子高兴起来,已经几个月了,她看到的都是孩子饥饿和焦急的表情,从来没有见到哪怕这么淡的笑容。

狠心的奶奶

孙子早已营养不良,却不肯救治

在一个不大的村子里,小强死亡的消息,瞬间便传开了。

邻居王秀英第一个赶到了现场。今年75岁的王秀英满头白发,她不仅是仇凤兰的邻居,还是仇凤兰的远房表姐。她进门后,看了看已经没有气息的小强,转身对着仇凤兰说,“你太狠心啦,你怎么能这么做?”

3月23日,小强因为身体虚弱,躺倒在床上无法动弹。王秀英知道后,赶紧进门探视,随后,让仇凤兰通知了在外地打工的二儿子姚金国,也就是小强的爸爸,“赶紧回家看儿子,儿子病得可不轻!”随后,王秀英陪同小强一家人去了村里的卫生所诊治。

为小强检查身体的医生也是本村人,对智障的小强很熟悉,一番检查后,当即即为小强输液。“说实话,我当时不敢诊治,小强属于典型的严重营养不良,已经非常危险,我就劝说仇凤兰赶紧带着孩子去大医院诊治。”当时为小强

朱安珍抬头发现旁边的桌子上还有一罐没有开封的牛奶,赶紧起身抓过来,拉开盖子,兑在了那碗热水中,“孩子太可怜了,得补充点营养!”一匙,两匙……朱安珍仔细数着数,一直数到“五”的时候,小强闭上了嘴,不喝了。朱安珍不忍再看,她站起身,将仇凤兰拉到了一边,“你不说他喝吗?我喂他,他一直喝的啊!”

仇凤兰没有说话,但朱安珍看到,她的眼里也有泪水。朱安珍简单交待仇凤兰等会继续给孩子喂点牛奶后,匆匆回家准备中饭。烧了饭菜,她还给小强盛了半碗米汤。但没想到,这碗米汤,小强再也没有机会喝了。等到朱安珍端着米汤重新返回仇凤兰家的时候,仇凤兰正站在小强的床边,哀嚎流泪。

朱安珍摸了摸小强的鼻子,冰冷的鼻尖处,没有一丝气息。

诊治的医生告诉记者,他的这一劝说没有起到效果,仇凤兰在小强输液完毕后,将孩子抱回了家。

王秀英曾极力阻拦,但仇凤兰坚决不肯继续为小强诊治。不仅如此,仇凤兰还将儿子姚金国赶出了家门,逼其赶紧回原单位打工赚钱。而在这期间,正在与姚金国闹离婚的侍巧凤正在上海打工,丝毫没有儿子病危的消息。

直到儿子去世当天下午3点多钟,侍巧凤才接到了娘家人的电话,说小强已经不行了。侍巧凤在电话里嚎啕大哭,随后坐车从上海赶回,当晚9点多钟到家时,没想到儿子早已没了气息。

“我的儿啊,妈妈是罪人啊,妈妈害了你啊!”一边哭着,侍巧凤一边发疯般地扑向婆婆,要跟仇凤兰拼命。但在众人劝阻下,两人被分开了。

次日,侍巧凤选择了拨打电话报警,她要为儿子讨个说法。

邻居的证据

每天看见孩子伸着手,啊啊啊直叫

3月30日12时许,兴化市公安局周奋派出所接到了报警电话。现场勘查后,民警随即安排法医对小强尸体进行了检验,结果显示,小强系严重营养不良导致脏器衰竭死亡。

“这个结果令人匪夷所思!”据周奋派出所民警介绍,在现在生活水平早已满足温饱的情况下,因为这样的原因死亡,从来没有过。据此,民警迅速对此立案侦查。

“这孩子命苦啊,就是饿死的。”“是的,我们经常看见他一个人被锁在家里哭。”“那么冷的三九天,孩子就穿几件衣裳,嗨!”……随着调查的深入,很多邻居都向民警作证,证实小强的死,跟他的亲奶奶仇凤兰有关。

王秀英说,自从小强的父母闹离婚后,他就被丢给了奶奶仇凤兰,“孩子以前在妈妈手里的时候,不说是白白胖胖吧,但吃喝都很正常,人长得也精神,看起来精神也好。”但独自带孩子的奶奶因为没有经济来源,便带着小强去了上海,给人家当保姆。但带着这样的一个小智障孩

子,大小便又无法自理,显然让做保姆的奶奶吃不消,时间不长,仇凤兰便被雇主辞退了。王秀英说,那个时候正好是过年,仇凤兰便带着小强回了家。

“但谁都没有想到,回家后的小强,苦日子就开始了!”邻居们告诉记者,因为年前去上海打工,仇凤兰将家里的地转给了村民种植,自己回到家里后没事干了,就到处串门唠嗑,但每次出门,她从来不带着小强,都是把小强锁在家里。

“一出门就是大半天甚至一整天,每天都能看到小强站在门口,伸着手,啊啊啊地直叫!”朱安珍说,她每次路过门口,都能看到孩子饿得不成样子,她就赶紧回家给孩子拿点饼干,看着小强狼吞虎咽,她就忍不住要去找仇凤兰,但却没有办法说服她。

仇凤兰很快被传唤到了派出所。面对民警的询问,仇凤兰沉思片刻,如实交代了虐待小强致其死亡的犯罪事实。

4月2日,仇凤兰因为涉嫌虐待(致人死亡)罪,被依法刑事拘留。

无奈的动机

将孙子饿死,是为了儿子不再受苦

“我这辈子已经受够了苦,但我不能再让我的儿子跟着我受苦!”在派出所,仇凤兰这样解释自己下此“毒手”的原因,她认为,将孙子饿死,纯粹是为了解脱。

“仇凤兰就是个受苦的命,这一辈子,让人同情!”王秀英比仇凤兰大15岁,也是看着她长大的,“在她一岁多的时候,母亲就去世了,她父亲给她找了一个后妈,可想而知,对她不会好的啊!”从小就在这样的环境里长大,仇凤兰几乎失去了一个女性的温柔,“长得粗粗壮壮,做事像个男人”。

但谈到带孩子,朱安珍等人则对仇凤兰不屑一顾,“她赤脚干完农活,带着满腿的泥巴就能上床睡觉,你说她会照顾小孩吗?”王秀英则说,仇凤兰带着两个儿子,从小到大,几乎没有给他们烧过菜,“最多就是白米饭,要不就是吃面食”。而在两个儿子都长大成人后,仇凤兰对生活的要求更是简单了,“每天就吃两

顿饭,从来不买菜烧菜,最多吃几块咸菜就着!”

就在这样的生活环境中,仇凤兰的丈夫在其45岁时,因为肝癌去世;她的大儿子,也因为突发疾病,于2008年死亡,大儿媳随后带着小孩改嫁他处。唯一的二儿子成了她的希望,但是,偏偏儿子儿媳是近亲结婚,婚后生了个连大小便都不能自理的智障儿小强。

“2008年5月,小强在家里玩火,结果发生火灾,家差点给烧掉,他自己的身体也多处被烧伤。”仇凤兰说,为此,家里东拼西凑,花了1万多元钱才给其看好烧伤。其他的,动辄生病,还要随地大小便,也让向来节俭的仇凤兰无法忍受。

种种缘由,让仇凤兰最终选择了对小强的饮食进行克扣。“吃得少,拉得就多,麻烦事也多!”仇凤兰告诉民警,从今年春节过后,她开始有意无意地将小强锁在家里,不给他吃喝,最终导致小强因为营养不良脏器衰竭死亡。

专家观点

家庭的悲剧 社会的失责

“他是智障儿,他的生活很艰难,他的生活质量很不好,但这都不是理由,任何人,都不能剥夺他活着的权利!”中国社科院伦理学所研究员王延光听说小强的故事后,感到很痛心,“不仅他奶奶在犯罪,他的父亲,同样也在犯罪!”王延光表示,从客观情况来看,仇凤兰的遭遇的确值得同情,对于一个没有受过一定教育的农村妇女来说,当面对丈夫辞世儿子病死等压力时,她本能地选择甩掉智障孙子包袱的做法,似乎情有可原,“但这仍然无法让我们原谅她的做法,因为,她这是赤裸裸的犯罪!”王延光说,小强不仅是智障儿,他还是一个留守儿童的典型代表,在他身上,其实也折射了一个地方政府在对待这个孩子态度上的缺失,“作为一个地方政府组织,有没有尽到足够的责任去关注一个弱势的家庭?去关心一个个孤零零的留守儿童?从这一事件来看,显然都没有。”

记者在向当地政府有关部门求证此事时,各个部门都觉得这个事情“不好说,不清楚”,“这个应该是公安机关的事情吧?是犯罪就要抓她,不构成犯罪就不抓她,应该很简单啊!”

江苏圣典律师事务所仇海军律师表示,如果仅仅从法律上来分析这一问题,等同于把复杂的社会问题简单化,根本无法从根本上杜绝此类事件的继续出现,“大家不应该仅仅关注法律,因为法律从来都是最低层次的要求。”

但事实上,从小强的父母、小强的奶奶,以及小强所在村子里的村民,大家都没有想到,在遭遇诸如小强家的艰难处境时,要向政府部门求助。

如今,小强的父母已经再次赶往外地打工,而他的奶奶仇凤兰,也办理了取保候审手续,外出打工。大李村282号院里空无一人。但那个红色的大铁门,总是让记者眼前浮现出这样的画面:一个睁大眼睛的孩子,双手牢牢地抓着铁门框,啊啊啊地叫喊着。

下一个小强,还会不会出现?